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CoxkpalieHHOe YMHOKEHUE HCIIONB3YETCS ISl YIIPOIECHHS BRIPQXKCHUH TyTEM BBISIBICHUS
OOIIMX MHOKUTENIEH. DTOT METOJ MO3BOJISET OBICTPO MPOU3BOAUTH ONEPAIIUH O€3 TIOITHOTO
packpy4rBaHUs CKOOOK. Ero mpuMeHeHre moMoraeT Je/iaTh BEauciaeHus 0oee 3 GeKTHBHBIMU
¥ MCHEE MOIBEPKCHHBIMHU OIIUOKAM.

1. ®opMyibl COKpaIIEHHOTO YMHOKEHUS

Bmecrto OykB a, b MOryT OBITB JTHOOBIC YHCIIa, IEPEMEHHBIC HIIH Ja)Ke IeIIbIe BeIpakeHus. [l
OBICTPOTO peLICHUS 3a1a4 JIYYIlle BEIyYUTh OCHOBHBIE 7 (DOPMYII COKPAIIEHHOTO YMHOXKEHUS
(®CY) nauzycrs. Jla, anredpa Takas, Hy>)KHO ObITh TOTOBBIM MHOTO 3a[IOMHHATD.

Huxe ynobnast Tabnuuka, KOTOPYIO MOKHO pacrieyaTaTh U UCIOJIB30BaTh, KaK 3aKIAKy IS
OBICTPOTO 3arTOMUHAHUS (HOPMYIL.

HazBanue gpopmysl dopmyna
1. Pa3sHOCTE KBaJpaToB a’—b*=(a—b)(a+h)
2. Ksampar cymmbl (a + b)?=a? + 2ab+b*?
3. Ksanpar paznoctu (a — b)?=a? — 2ab+b?
4. Ky06 cymMmbI (a + b)% = a® +3ab + 3ab® + b3
5. Kyb6 pasHoctu (a — b)® = a® — 3a?b + 3ab? — b3
6. Cymma ky6oB a® + b3 = (a + b)(a* — ab+b?)
7. Pa3HOCTB KyOOB. a® — b3 = (a — b)(a? + ab+b?)

2. Kak unrare GopMynbl COKpPALIEHHOTO YMHOXEHUs?
Yuumcst mporoBapuBath (HOPMYITbI COKPAIIEHHOTO BBIPAKEHUS:
a? —b*>=(a—b)(a+b)
Pa3zHoCTh KBaZpaTOB JABYX BBIPAXXEHUH paBHA MPOU3BEICHUIO UX PA3HOCTU U UX CYMMBI.
ITpumep:

2502 — 1502 = (250 — 150)(250 + 150) = 100 * 400 = 40000.

(a + b)?=a? + 2ab+b?

KBagpar cymMBl IByX BBIPa)KEHHM paBEH KBAJApaTy NEPBOTO IUIFOC YIBOCHHOE ITPOU3BEICHNE
IIEPBOT0 Ha BTOPOE IUTKOC KBaJAPaT BTOPOTO.

ITpumep:

(a+c)? =a%+ 2ac + c?




(a — b)?=a? — 2ab+b?

KBanpat pazHocTu JByX BbIpaXEHHI paBeH KBaapaTy MepBOr0 MUHYC YIBOCHHOE IPOU3BE/ICHUE
MIEPBOr0 HA BTOPOE ILIIOC KBaApaT BTOPOTO.

[Tpumep:
(s —h)? = s2 — 2sh + h?
a® + b3 = (a + b)(a® — ab+b?)

CymMma KyOOB JIByX BhIpa)K€HUI paBHA MPOU3BEICHNUIO CYMMBI IEPBOTO U BTOPOTO HA HETIOJIHBIN
KBaJpaT UX Pa3sHOCTH.

IIpumep:
(x+y)® =(x+y)(x? — xy+y?)
a® — b3 = (a — b)(a® + ab+b?)

Pa3HocTh KyOOB ABYX BBIpaXKEHUI paBHA MPOU3BEICHHUIO Pa3HOCTH IIEPBOTO U BTOPOI'O Ha
HEIOJIHBIN KBaAPAaT UX CYMMBI.

(X-y)? =(x+y)(x? + xy+y?)

(a + b)® = a® + 3a?b + 3ab? + b3

Ky0 cyMMBI IBYX BBIp@X€HHI paBeH KyOy MEPBOTO IUTIOC YTPOSHHOE MTPOU3BEACHNE KBAIpaTa
NIEPBOTO Ha BTOPOE IUTIOC YTPOCHHOE MTPOU3BEICHNE TIEPBOTO HAa KBAApPAT BTOPOTO TUTFOC KyO
BTOPOTO.

ITpumep:

(m +n)® =m3 + 3a®b + 3ab? + b3

(a — b)® = a® —3a’b + 3ab? — b3

Ky06 pa3znoctu nByX BbIpaX€HHI paBeH KyOy epBOro MUHYC YTPOEHHOE NMPOU3BEACHHE
KBaJjpaTa I1epBOro Ha BTOPOE ILUIIOC YTPOEHHOE MPOU3BEIEHUE NIEPBOr0 HA KBAJpaT BTOPOTO
MHUHYC KyO BTOPOTO.

ITpumep:

(k —m)3 = k3 — 3k*m + 3km? — m3



3a,I[aHI/I$I AJI1 CaMOCTOATCIIBHOTO PCIICHUSA.

Ne 1. IIpeacraBbTe B BHjie KBaJpaTa ABYWIeHA (Kgaopam cymMmbl , K6AOpam pazHoCmu 08yX
8bIPAICEHULL).

A b B I

X2+ 2xy+y* a’-2ab+b?> m’+n’-2mn  2cd +¢* +d?
A* +4x +1  c*+10c+25 m?—16m+64 4 —4x +x°
36—12a+a’ p?+36-12p 81+m?+18m 64 +16b +b
1-2a+a® 9+a°—6a 25+x*-10x  x*—14x +49
a’+81 - 18a

Ne 2 . Pa310:KuTh HA MHOKUTEH (PA3HOCIb KEAOPAMO8).

A b B r
a’ -9 4y 25 — x* p?—49
4 —y* b% — c? X2 —a’ x2—1
Ox*—4 43> — 25 16 — 49y? m?— 0,25
9a’ — 16m? 25x% — y° 4x* -1 25x% — y?
1-36a’
a“-0,01 0,25a° — 1 0,09%* — y* 0,16 — 4b*
b’ +1 X2y? — 4 y° -9 x - 25
9-b* e 25 + X 0,64 — 49k®
48m? — n? 25x% — 49y° 100x* — 9y™° 9a’b? — 64x*
36m°® —49k’n* 100 + 25n° 0,00m?-25n°  36a*—b°

Ne 3. BbINOJHUTH YMHOKEHHE (Npou3zgeoenue pasHoCmu U CyMmbl 08YX 8bIPANCEHULL).

A b B
(x=y)(x +y) (p—9)(p +a) (p-5)(p+5)
(2x —1)(2x+1) (7+3y)(7-3y) (m-3n)(3n+m)

(8¢c +9d)(8c —9d) (8b+5a)(5a—8b) (x-3)(x+3)
(4x + 3y)(3y — 4x) (5x-10y)(5x+10y) (7x-2)(2+7x)
(1-3k)(1 +3K) (4y+m)(m-4y) (2m+n)(2m-n)

Ne 4, IIpeacraBbTe B BH/ie MHOTO4JIeHA.

A b B r

2a(3b +5) (c+8)(c+2) (m-2n)(-a) (2x-y)(x+y)
(x +3)(x +1) -a(b + 3) (m-11)(m+2) (4-X)(16+4x+x%)



(b—c)(b +c) (6+x)° (x-2)(x+2)

(a-5)° (y+4)(y-4) (7-x)°
(m-n)(m? + mn +n?) (X+y) (P=xy +Y?) (1+2k) (1-2k+4k?)

Ne 5. Pa3ji0kuTh HA MHOMKHTEH (Pa3iuiHbvle CHOCOObL).

A b B r
x? -16 a®+2ab+1l  4-4x+x* Tn-14
5y-10xy m?3-n° 10x-25y 900 —p?
492*+9b%*+42ab 25 —a* -16y%-12y 100m? -100m+25

Ax%-12xy+9y*  y? +10y+25 k*-6,25 64-X°
-4,5ay-9by b*-125 m°-n’

-X(2x+5)
(a-3b)(3b+a)
(2m+1) 2



